



新春走基层

五世同堂 老寿星105岁了

在春节即将到来之际,各地都是一派喜气洋洋的景象。而在家家户户热切盼新年之中,南和县郝桥镇丰化庄村又有一件大喜事发生。这不,在2月3日,村里的程小够老人迎来了105岁的生日。在这个五世同堂的大家庭里,家人为老寿星举办了一个热闹非凡的生日聚会。

本报驻邢台记者 张会武 通讯员 张赫赫 文医



一家人齐聚一堂为老人庆祝生日。



程小够老人迎来自己105岁生日。

长寿秘诀:坚持散步爱劳动

在子女的印象里,程小够老人是个勤俭持家又坚强的人。老人的五女儿王存书说,小时候,家里人口较多,生活的重担全压在父母身上,但他们不管怎么累都无怨言,共同支撑着这个家。“30多年前,父亲去世没多久,我们唯一的一个兄弟也因病去世。”王花芬说,母亲鼓励一家人坚强起来,共渡难关,如今大家都过得有滋有味。

走进老人居住的房间,床上的被褥、桌上的各种物品十分整齐。王存书指着一把靠墙的扫把说:“母亲虽然已经105岁了,但每天还坚持自己打扫房间,到处都收拾得井井有条。”

“母亲一辈子务农,且胸怀善心,她长寿应该和这些有很大关系。”王存书说,母亲生活有规律,饮食清淡。她平日没事时总喜欢拄着拐杖到院子里、家门口走走,至今每天仍坚持步行半个小时以上。随着年龄的增长,老人的耳朵和眼睛虽然有些不太好使,但她的思维仍十分活跃,记性特别好。

在记者近前向程小够老人讨教长寿秘诀时,老人热情地握住记者的手,呵呵直笑。王存书解释,虽然老母亲身体体检没有任何问题,但年纪大了,耳朵不好使了,与她直接沟通会有些困难。记者在采访中了解到,活到100岁身体还如此健康,主要是老人有九大养身经:心胸开阔、粗茶淡饭、勤劳友善、和谐乡邻。除此之外,村里的人一致都说“儿女孝顺”也是老人长寿的一大秘诀。平日里,五女儿王存书将老人照顾得无微不至,别的女儿虽然不住在附近,但也三天两头一有空就回家看望老母亲。

五世同堂:外孙都当上了爷爷

人们常说,家有老人乐享天伦,家有老人幸福永存。的确如此,当天程小够老人穿着女儿买的新衣服,显得精神矍铄。尽管老人脸上布满皱纹,但不管看到谁都眯着眼睛笑。

“祝外婆福如东海,寿比南山。”“祝我们一大家子永远幸福平安。”……2月3日,专程从各地赶回来的子孙后代,陆续给老人拜寿。看到子孙们个个健康平安,老人脸上乐开了花儿。

程小够,生于1913年,育有一儿六女。上世纪80年代,程小够的丈夫因病去世。如今,程小够老人一大家子共有120口人,五世同堂,最小的玄孙也已2岁。子孙们有的当老师,有的在

保险公司,还有的在公安部门,工作涉及各个行业。目前,105岁的程小够除听力欠佳外,身体依然硬朗,生活基本能自理。老人的大女儿王花芬今年已经81岁。虽然子孙后代总围着老人转,但到底有多少个儿孙,老人自己还真未仔细算过。

“外婆虽然算不清我们这一大家子到底有多少口人,但是她却认得每一个孩子。”老人的外孙说,自己如今也当爷爷了,家族中最新的一代也已经两周,全家上下都非常疼爱。“外婆,我的孙子该叫您什么呢?是叫老太太,还是叫老祖宗呢?”当天中午,老人听到这话,抱着玄孙笑得合不拢嘴。

生日现场:乡亲亲属同祝寿

“你们看,这么多人都是来给母亲祝寿的。”王存书说。当天,得知来庆贺的人很多,她特意在家里摆放了很多椅子。现场除了老人的直系亲属外,还有来参加贺寿的人基本都是乡亲。

“我们也是来为老太太祝寿的,都是一个村里的,村里有这么个老寿星,我们也沾沾福气。”前来参加老太太寿辰庆典的一位邻居说,“人生七十古来稀”,现在虽说人活七十八十不稀奇,但真正的百岁寿星,依然不多见。她一直被老人一家的孝心感动着,以前也经常和老太太聊天,老太太的脾气和性格在当地也是出了名的好。

当天,郝桥镇政府镇长齐金勇带领镇民政所、镇党员志愿者一行来到程小够老人家中,给老人送去了生日祝福。

巨鹿200余名老人喜收暖心新年礼

本报邢台电(记者张会武 通讯员徐彪)2月6日,农历腊月二十一,处处已洋溢着新年的气息。巨鹿县小吕寨村84岁的程桂花老人收到了一份暖心的新年礼物——一桶食用油、一袋大米和一袋面粉。和她一样,村子里229名70岁以上的老人、20名困难村民也收到了同样的新年礼物。

小吕寨村经商人员较多,长期以来,他们自发聚集在一个名为“小吕

寨正能量”的微信群里,积极为家乡发展献计献策,为父老乡亲做些力所能及的好事。

临近春节,小吕寨村村民张玉龙提议,大家自愿捐款,为村里老人和困难群众送一份年货,让他们过一个幸福、快乐的春节。这一提议得到大家一致赞同,短短两天时间,240余名爱心人士捐款4666元,30余名志愿者报名义务帮忙运送慰问品。

为了把好事办好,张玉龙征询村

民意见,和吕云广、解玉波、解华峰、刘占勇等村里热心人一起商量出了一整套方案,把受助人员按居住地分成几片儿,志愿者分成几组用三轮车把慰问品送到家中,志愿者将送慰问品的照片发到微信群里,接受大家监督。

张玉龙表示,下一步村里准备成立专门的基金会,把乡亲们自发捐助的善款管好,把孝老敬亲这一优良风气传递下去。

“宝贝不哭,医生叔叔在!”

网友点赞:爱心医生“暖抱”小患儿暖到心窝



医生“暖抱”小患儿。

本报邯郸电(记者陈正 通讯员李湛祺)“宝贝不哭,有医生叔叔在。”近日,一张拍摄于手术室内的照片刷爆了社交网络,感动了万千网友。照片中,一名正在输液的幼童被身穿手术服的医生“暖抱”,仿佛睡在“爸爸”的肩头,身旁的护士高高地举着输液袋,生怕孩子有任何闪失。

据了解,照片拍摄于2月2日上午,拍摄地点在华北医疗健康产业有限公司峰峰集团总医院邯郸院区手术室。照片中怀抱患儿的医生名叫李钊,是该院42岁的麻醉科主任、副主任医师;护士名叫李存,是一名有着12年护龄的护士。

据李钊讲述,2月2日上午,一名两岁半的小患儿刚刚做完狭窄性腱鞘炎手术,按照手术安排孩子是全身麻醉。9时30分许,手术成功完成后,小患儿还需要输液观察,无法送出手术室交给家人。此时,麻醉药效逐渐消退,小家伙儿意识渐

渐清醒,看到身处陌生环境,且妈妈不在身边,当即嚎啕大哭起来。

为了让孩子顺利输完液,李钊担任起“临时爸爸”的角色,他抱着孩子并让其头部枕在肩头,一边走一边轻声哄孩子睡觉:“宝贝,宝贝,不哭不怕,有医生叔叔在。”一旁的护士李存则高举着输液袋紧紧跟随。就这样,半个小时后,在两人的配合下,孩子输完了液。

这温暖人心的一幕被医院内的另一位骨科大夫拍了下来,同事将照片发到了医院内部微信群中,结果照片一传十、十传百瞬间传开了,网友们看后纷纷点赞,留言称照片“正能量”爆棚,暖到心窝。

“没想到能引起这么多人的关注,其实就是一件普通的小事,工作上的需要。”采访中,李钊告诉记者,看到网友们的评论,他深为自己的职业自豪,“我既然选择了医生这份职业,就要恪守职业道德,为患者负责到底,为病人竭尽全力。”



两孩童落水 沧县好村民舍身相救

去年12月9日10时许,在沧县杜林乡三合村村北的水坑里,一名叫姚雨霏的四岁男童和另一名七岁男童在冰上玩时不慎落水。当天天气特别冷,村民姚国军到二哥哥串门。正和几名老乡聊天儿,外头忽然传来呼救声:“救人啊,孩子掉水里了!”大伙儿赶紧跑了出去。在坑边,他们看到一名男孩正在两三米外的冰窟窿里挣扎着,眼瞅着水就要没过头。姚国军顾不上脱衣服,跑了几步直接跳进水里。冰水没过他的腰,他奋力往前蹬了几步,一把抓住了男孩的衣领。他用尽全身的力气把男孩拉到岸边,于庆义、姚国恒等几名村民赶紧把孩子拽到了岸上。姚国军冻得浑身直哆嗦。他刚要上岸,几名村民忽然喊:“还有一个孩子在水里!”原来,还有一名男孩也落水了,可是已经看不见人了。姚国军接过一名村民递过来的长竹竿,转身又回到了冰水里。他用竹竿

在水里划着,想确定孩子的位置。不到几分钟,他的腿已经冻得发麻。这时,竹竿好像碰到了什么。他一头扎进水里,终于找到了。伸手抓住男孩的脚把他拎出水面,又拖着走到岸边,大伙儿赶紧把孩子接了过去。可惜男孩已经没有了气息。被村民拉上岸后,姚国军浑身已冻僵了。几名邻居抱来了棉被给他裹在身上。

据村民们说,当时有四个孩子在坑边玩,姚雨霏和另外一名男孩落了水。当时姚雨霏一救上来,就被送去了医院。孩子脱险后,姚雨霏一家人到姚国军家道谢。这时他们才知道,姚国军也去了医院,他的腿几乎动不了了。经过治疗,姚国军如今已无大碍。

沧县杜林乡三合村村支部书记勾学华说,乡亲们都觉得,姚国军是大家学习的榜样。姚国军却说,自己做的这点事儿不算什么。(省文明办供稿)